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 است؟ نادرست (R&Dکدام گزینه در م رد تحقیق و ت سعه ) ـ13

 ( هدف تحقیق و توسعه خلق فرآیندهای جدید است.1

 در آینده.  ( روشی پرهزینه است به منظور رشد و توسعه2

 ( تمرکز این روش بر کاربرد فوری است. 3

 ( نظریه پردازی نیست.(R&Dهای  ( هدف اصلی فعالیت4

کند که ک دك وی اولین جملـه خـ د را    شناس عن ان می ـ مادری صاحب فرزندی با مشكلات تح لی، در پاسخ به سؤال روان15

 پرسد:  شناس از او می بسیار دیر بیان کرده است. روان

 آیا غان و غ ن داشته است؟

 اولین کلمه خ د را ده زمانی گفت؟

 را دقیقاچ کی گفته است؟اولین جمله خ د 

 شناس برای جل گیری از کدام ن ع خحا است؟ این سؤالات روان

 ( تناقض4 ( خطای کلامی3 ای ( خطای هاله2 گیری ( خطای سخت1

 ، ......... .(post-positivistic approach)گرا  پس اثباتبر اساس رویكرد ـ 13

 حواس خود آن را تجربه کندی   تواند به وسیله واقعیت چیزی است که فرد می( 1

 واقعیت مورد مشاهده به تفسیر افراد و ذهنیت آنان بستگی دارد( 2

 شود و این تفسیرها شکل ثابت دارند ی افراد ساخته نمی های محیط اجتماعی به عنوان تفسیرهایی به وسیله جلوه( 3

 نه از یکدیگر بررسی کردتوان به طور جداگا ی یك فرآیند پیچیده را می دهنده متغیرهای تشکیل( 4
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 دهد؟ كل برآورد حجم نم نه را به م ر صحی  نشان میـ کدام ش13

    

(1) (2) (3) (4) 

 ترین روش برای بالا بردن سح  دقت در پژوهش .........، استفاده از تحلیل ......... است. عالی  ـ13

 ( موردی ـ مانوا4 وا( آزمایشی ـ مان3  ( موردی ـ آنکوا2  ( آزمایشی ـ آنکوا1

 است؟ نادرستتحلیل ک اریانس کدام گزینه در رابحه با  ـ19

 .دنشو نامیده می متغیر تصادفی کمکی ماند باقی میمتغیرهایی که اثرشان ( 1

ه قرار آید، در تحلیل نتایج مورد استفاد های مربوط به متغیر ناخواسته که قبل از اجرای آزمایش به دست می در این روش داده( 2

 .گیرد می

 گیری شده باشد. ای یا نسبی اندازه متغیر تصادفی کمکی باید در مقیاس فاصله( 3

 های شبه آزمایشی و آزمایشی باید احتیاط کرد. در تفسیر نتایج حاصل از تحلیل کواریانس در طرح (4

 روایی ......... آزم ن است. عدم داشتنبه علت ها به پاسخگ یی پاسخگ یان به سؤالات یک آزم ن،  عدم تمایل آزم دنی ـ34

 بین پیش( 4 سازه( 3 صوری( 2 ملاک( 1

 عبارت زیر از مزایای کدام روش تحقیق است؟ ـ33

 «ها جهت گزارش رفتارشان بستگی ندارد. ش د و به ت انایی یا میل آزم دنی اغلب محالعه مقدماتی خ بی محس ب می» 

 دانیمی( 4 نترنتیای  (3 مقطعی( 2 طولی( 1

 تر است؟ ها مناسب ها، استفاده از کدام شاخص مرکزی برای بررسی آن ی پرت در میان داده در ص رت وج د داده ـ33

 ( چارک اول4 ( نما3 ( میانه2 ( میانگین1
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 ترین میانگین هستند؟ ترین و ک دک ها به ترتیب همیشه بزرگ ـ کدام میانگین31

 ( هندسی ـ هارمونیك4 ( حسابی ـ هارمونیك3 ( هارمونیك ـ وزنی2 ( هندسی ـ حسابی1

 است؟ نادرستـ کدام گزینه در م رد گشتاورها 33

 شود. ی کشیدگی منحنی استفاده می ی کجی منحنی و گشتاور چهارم برای محاسبه  ( گشتاور سوم به منظور محاسبه1

( اگر منحنی به صورت بهنجار باشد،2
m

Sk
S

 3
3

 شود.  می برابر صفر 

 ی دوم برابر با واریانس نمونه است. اول صفر و گشتاور رتبه  ( گشتاور رتبه3

ی آن از فرمول ی متفاوت باشد، برای محاسبهجاز لحاظ ک  ( چنانچه منحنی4
m

k
S

 4
4

 گردد. استفاده می 3

ixو 33اگر واریانس پنج عدد برابر با  ـ35  2  ها کدام است؟ باشد، میانگین آن 39

1)/5 12  2)64  3)/2 56  4)8  

nی آماری نرمال با حجم نم نه که یک جامعهدر ص رتی ـ33  برابر  ن و انحراف معیار نم نه به ترتیبداشته باشیم و میانگی 25

 باشد، مقدار خحای استاندارد میانگین دقدر خ اهد ب د؟ 1و  15با 

1 )/1 39 2 )2 3 )/4 38  4 )/6 21  

 باشد، حجم نم نه دقدر خ اهد ب د؟ 3برابر با xو انحراف معیار ت زیع  33  که انحراف معیار جامعه برابر با ص رتیدر  ـ33

1 )6 2 )24 3 )9 4 )72 

ت زیـع   یحی کهدر شرادر یک پژوهش به دنبال آن هستیم که میزان درآمد ماهیانه را بین دو گروه از کارکنان مقایسه کنیم  ـ33

بـرای تجزیـه و    زیر آماریهای  آزم ن یک از کدام .ایم ای تقسیم کرده ص رت مق له مد را بهآاین پژوهش نرمال نیست و میزان در

 ها مناسب است؟ تحلیل داده

1 )T 2 مستقل) U کروسکال والیس (4 راهه تحلیل واریانس یك( 3 من ویتنی 
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ش د و در کدام نم دار تمـام نمـرات هـر مبقـه در      تی نمرات در سراسر دامنه یک مبقه ت زیع میدر کدام نم دار یكن اخبه ترتیب   ـ39

 نقحه میانی متمرکز هستند؟

 ( چندضلعی ـ هیستوگرام1

 ( اجایو ـ چندضلعی2 

 ( هیستوگرام ـ چندضلعی3 

 ( چندضلعی ـ اجایو4

 ش د؟ ن ان نم نه نهایی تلقی میع در محالعات کمّی تحت ده شرایحی حجم نم نه محاسبه شده  به ـ54

1 )
N

/
n
 5 

 2 )
n

/
N
 5 

 3 )
N

/
n
 5 

4 )
n

/
N
 5 
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 « مبانی مشاوره و راهنمایی»

ت نیاز از مهـارت رودررویـی اسـتفاده    گیرند، مشاور در ص ر یک از فرآیندهایی که در یک جلسه مشاوره شكل می در کدام ـ53

 کند؟ می

 ( تشخیص و توضیح شکل4 ( گوش دادن فعال3 ( تسهیل در تغییر نگرش2 ( تدارک1

 باشد؟ میراهنمایی و مشاوره از نظر شكل اجرا کدام گزینه بیانگر ان اع ـ 53

 فردی، گروهی ( 4 جانبه  ( مستقیم، سه3 ( حل مشکل، پیشگیری 2 ( شغلی، تحصیلی، خانوادگی 1

 است؟شده کار گرفته  به« شخصی کردن»ـ در کدام گزینه مهارت 51

 .کنی  کنند و از سویی احساس انزوا می روز تو را به ناهار دعوت می ( من گیج شدم، گفتی همکارانت هر1

 اید. که خواهرتان عنان برنامه روزانه شما را در دست گرفته است، رنجیده ( شما از این2

 ای. کنی چون زیر قولت زده و با پسرت به کوه نرفته س ناراحتی می( احسا3

کار را به خاطر ناراحتی خـودش   کنم او این خاطرید. تصور می  ( گفتید همسرتان آمادگی صحبت با شما را ندارد و شما از این امر رنجیده4

 دهد. انجام می

 درمانی صحی  است؟ د میان مشاوره و روانهای م ج  های زیر در رابحه با تفاوت یک از گزینه ـ کدام53

 مدت هم عملی است.   درمانی در کوتاه که روان ( مشاوره یك فرآیند بلندمدت است در صورتی1

 درمانی با افرادی سروکار دارد که مشکلات موقعیتی در زندگی یا مشکلاتی در یکی از مراحل رشد خود دارند. ( روان2

 گرایانه نیازمند است. های انسان حلیل فرد است و به مهارت( مشاوره مبتنی بر تبحر در ت3

هـای خـود بـرای سـازگاری بـا       کند تا از توانمندی که مشاوره به فرد کمك می پردازد در صورتی درمانی به تغییر شخصیت فرد می ( روان4

 محیط استفاده کند.
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55  
ها شبیه گروه  ی جنبه توان از گروه دومی در آزمایش به نام گروه کنترل استفاده نمود که این گروه در کلیه برای این کار می. 

  .شود آزمایش هستند با این تفاوت که متغیر مستقل برای گروه کنترل اجرا نمی

توان  نمیکار بسیار دشواری است زیرا به خاطر آزمایش های علوم اجتماعی و علوم تربیتی  کنترل عوامل یا متغیرها در پژوهش

واحد آموزشی را مختل کرد. از طرفی متغیرهای که باید کنترل شوند )مانند سن، هوش، انگیزه و ... .( خیلی  نظام آموزشی یک

 .عمل آورد زیاد هستند. بنابراین در این علوم باید بین ملاحظات علمی و عملی سازش به

 «  6»گزينه ـ 64

طراحی، توليد، معرفی و انتشار يک   آفرينش،  ها، انديشهشناسايی نياز يا استعداد، پيدايش »فرايند تحقيق و توسعه عبارت است از 

ی  نظريه پردازی يـا آزمـون نظريـه نيسـت بلکـه توسـعه      R&D های هدف اصلی فعاليت«. آوری تازه محصول و فرآيند يا نظام فن

نـان و  ی محصول خاص معمولاً بـر حسـب اهـداف، كارك    در جهت توسعهR&D های محصولات يا فرآيندهای جديد است. فعاليت

 گيرد. اند. اين فرايند تأمين نيازهای خاص طبق مشخصات، جزئياتی را در بر می زمان تکميل بسيار وسيع

هـا اعمـال    سطح خاصی از اثربخشـی در آن محصولات پس از تکميل، در شرايط واقعی امتحان شده و اصلاحات لازم تا رسيدن به  

ی كلـی كسـب و كـار     است، اين چرخه به طرح محصولات، مطـابق بـا برنامـه    پر هزينه« تحقيق و توسعه» ی  گردد. اجرای چرخه می

  سازد. اهم میری آتی را ف ی تحقيق و توسعه اين چرخه، رشد و توسعه و با وجود پرهزينه بودن اجرای چرخه انجامد شركت می
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 «  6»گزينه ـ 65

 شود كه اغلب كلمات مبهم برای افراد معانی متفاوتی دارد. خطای كلامی از آنجا ناشی می

سالگی برای مادر ديرهنگام تلقی شود؛ اما اگر سير تحولی گفتار كودک بررسی شود ممکـن اسـت از    6ل ممکن است در اين مثا 

 نظر بالينی بازه زمانی مدنظر مادر، بازه نرمالی باشد.

 «2»گزينه ـ 63

 در حوزه علوم رفتاری از جمله روانشناسی و علوم تربيتی عبارت است از: دو رويکرد مهم

 گرا(                                 ـ رويکرد خردگرايانه )اثبات

 (Empericismگرا  ـ تجربه گرا پس اثباتگرايانه ) ـ رويکرد طبيعت    

توانـد بـه    واقعيت چيزی است كه فرد مـی » پارادايم خردگرايانه معتقد است (: Positivismگرا  ادايم خردگرايانه )اثباتـ پار

ی يک فرآيندِ پيچيـده   دهنده متغيرهای تشکيل»اين پارادايم بر اين اصل استوار است كه «. ی حواس خود آن را تجربه كند  وسيله

 .يگر بررسی كردتوان به طور جداگانه از يکد را می

واقعيـت چيـزی نيسـت كـه     » طبق اين ديـدگاه  (: post-positivistic approach اگرا  پس اثباتگرايانه ) ـ پارادايم طبيعت

گرايانـه، بـر ايـن اصـل      در واقع پارادايم طبيعـت «. ی مشابهی از آن به دست آورند ی افراد به طور يکسان آن را مشاهده كنند و تجربه همه

 «.  واقعيت مورد مشاهده به تفسير افراد و ذهنيت آنان بستگی دارد» كه  تأكيد دارد
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53  
 «  4»گزينه ـ 63

ها برای محقق مقدور نيست، لازم اسـت   ی زيادی در شرايط تحقيق وجود دارند كه كنترل آن زمانی كه متغيرها و عوامل ناخواسته

ی تحقيق را بزرگ انتخاب كند در غير اين صـورت، ميـزان خطـا و اشـتباه در      ی نمونه محقق تا آنجا كه امکان دارد حجم و اندازه

 دهد: گيری را نشان می ی تقريبی بين حجم نمونه و ميزان اشتباهات در نتيجه نتايج بالا خواهد بود. شکل زير رابطه

  «1»گزينه ـ 63

روشی عالی برای بالابردن سطح دقـت در آزمايشـی اسـت كـه      Analysis of covariance (ANCOVA) تحليل كواريانس

 اند. های آن به طور تصادفی انتخاب شده آزمودنی

 «   1»گزينه ـ 63

هـای مربـوط بـه متغيـر      ی تحليل كواريانس استفاده كرد. در اين روش داده وهتوان از شي تحليل كواريانس: برای كنترل متغير ناخواسته می

گيرد. در تحليـل كواريـانس هـدف، حـذف اثـر       آيد، در تحليل نتايج مورد استفاده قرار می ناخواسته كه قبل از اجرای آزمايش به دست می

   بعضی از متغيرها از متغير وابسته و سپس تحليل واريانس نمرات مانده است.

ای يـا نسـبی    شود. متغير تصـادفی كمکـی بايـد در مقيـاس فاصـله      شود متغير تصادفی كمکی ناميده می متغيرهايی كه اثرشان حذف می

 گيری شده باشد اندازه

 شود . از تحليل كواريانس در تحقيقات آزمايشی، شبه آزمايشی و غيرآزمايشی استفاده می
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هـای حاصـل از ايـن     های شبه آزمايشی و غيرآزمايشی بايد احتياط كرد. چون داده در طرح . اما در تفسير نتايج حاصل از تحليل كواريانس

هـا را  از لحـاس سـاير متغيرهـا      آيد و حذف اثر يک متغيـر كمکـی ممکـن اسـت، گـروه      های تصادفی شده به دست نمی تحقيقات از گروه

 نامتعادل سازد.

   «2»گزينه ـ 44

شود. اين امر به  به كار برده می« گيری ی يک ابزار اندازه بررسی اجزای تشکيل دهنده» برای  (Content)يا صوری    تواروايی مح

شود و به  می  شود و توسط افرادی متخصص در موضوع مورد مطالعه تعيين های آزمون مربوط می ها يا سؤال محتوای موضوعی ماده

هـا را   گيـری را  مشـخص كـرده، آن    دگان آزمون ابتدا متغير يا متغيرهای لازم برای  انـدازه قضاوت داوران بستگی دارد يعنی سازن

 سازند كه محتوای تعريف شده را اندازه بگيرند. ای می های آزمون را به گونه كنند و ماده تعريف می

ه بـه موضـوعی هسـتند كـه بـرای      های آزمون تا چه حد در ظاهر شبي سنجد كه سؤال به بيان ديگر روايی صوری اين نکته را می 

گيری دقيق نيست اما  اند پس اين يک ويژگی آزمون است تا نوعی روايی. اين روايی هر چند ضامن اندازه گيری آن تهيه شده اندازه

 ممکن است بر انگيزش آزمودنی و در نتيجه بر روايی نمرات حاصل از آزمون تأثير داشته باشد.

ستخدامی روايی صوری نداشته باشد آزمون شونده تمايلی به پاسخگويی به سؤالات از خود نشـان  به عنوان مثال اگر يک آزمون ا 

 گيری در مورد استخدام او ندارند. كند كه سؤالات آزمون ربطی به تصميم دهد، چون تصور می نمی
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 «  4»گزينه ـ 41

 مزايای روش تحقيق ميدانی عبارت است از:

 ها مورد مطالعه قرار داد.  توان با ديگر روش ـ برخی از سؤالات و مشکلات را نمی

آوری شده دست اول  های جمع كند. داده شود. متغيرهای مهم را روشن می ی مقدماتی خوبی محسوب می العهـ اين روش اغلب مط

 ها جهت گزارش رفتارشان بستگی ندارد.  هستند و به توانايی يا ميل آزمودنی

 . التحرير يا يک ضبط صوت كوچک نياز است ای نيست. در اغلب موارد فقط به لوازم ـ معمولاً روش پرهزينه

های ارزشمند،  گيرد. بنابراين داده ای در حال وقوع است( صورت می ترين مزيت اين كه مطالعه در شرايط طبيعی )كه پديده ـ مهم

 شود.  آوری می دست اول و دقيقی جمع

 «  2»گزينه ـ 42

ت به اعداد بزرگ يا كوچک حساس نيست. بنابراين در ثيری ندارد. به عبارت ديگر ميانه نسبأحجم اعداد بزرگ در مقدار ميانه ت

 مواقعی كه نمرات افراطی خيلی بزرگ يا خيلی كوچک در ميان داده ها وجود داشته باشد ميانه بهترين شاخص مركزی است.

 «  6»گزينه ـ 46

هايی كه شامل حداقل يک جفت مقدار نامساوی هستند، ميانگين هارمونيک هميشه حداقل ميانگين است، در  برای تمام مجموعه

 .است ها حالی كه ميانگين حسابی هميشه بيشترين و ميانگين هندسی هميشه بين آن
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